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ВСТУП 

У сучасному глобалізованому світі однією з найважливіших потреб 

людини є прагнення відшукати своє місце в житті. Основною перепоною на 

шляху становлення молоді виступає конфлікт між необхідністю самовираження 

та існуючими складнощами. 

Високі соціальні очікування та динамічний темп сьогодення спонукають 

дорослих надавати молодому поколінню чіткі й зрозумілі орієнтири для 

практичної реалізації їхньої унікальності. 

Згідно з міжнародним звітом «Майбутнє робочих місць», автоматизація 

праці активно впроваджується. Відтак, у майбутньому найбільше 

цінуватимуться люди, здатні критично мислити, комплексно вирішувати 

завдання та проявляти творчу самореалізацію (The Future of Jobs Report, 2020). 

Забезпечення умов для розвитку творчого потенціалу дітей та молоді 

відповідно до їхніх здібностей і вподобань є важливою складовою 

законодавства України, зокрема: «Про освіту» (2017), «Про позашкільну 

освіту» (2000), «Державний стандарт початкової освіти» (2018), «Оперативна 

стратегія ЮНЕСКО щодо молоді на 2014-2021» (2014), Концепція реалізації 

державної політики у сфері реформування середньої освіти «Нова українська 

школа» до 2029 року (2016), Програма «Нова українська школа у поступі до 

цінностей» (2018). Це завдання визначено одним із ключових пріоритетів 

освітніх закладів. 

Дослідження самовираження особистості є багатогранною науковою 

темою, яка охоплює філософію, культурологію, соціологію, психологію та 

педагогіку. Зокрема, філософські аспекти цього питання розглядалися в 

роботах О. Безкоровайної, Г. Бондаренко, А. Бойка, В. Вербицького та інших. У 

культурологічному контексті питання творчого самовираження особистості 

глибоко висвітлено в працях Л. Гончара, І. Демченко тощо. 

Вагомий внесок у розкриття сутності та значення самовираження як 

феномену особистості зробили такі вчені, як І. Бех, О. Деркач, А. Лесик, С. 

Максименко, В. Мачуський та інші. 
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Теоретичні засади вирішення проблеми самовираження в процесі творчої 

діяльності закладено у працях зарубіжних представників гуманістичної 

психології, зокрема А. Маслоу, С. Дорофея, А. Карпенка, О. Коберник та 

інших. 

Психолого-педагогічні аспекти творчого самовираження, як ключового 

етапу становлення дітей і учнівської молоді в умовах нових соціокультурних 

реалій, розробляють А. Аніщук, О. Биковська, Н. Калька, О. Коберник, О. 

Кононко, А. Лесик, Т. Нікішина, І. Оніщук, Т. Потапчук, Л. Старовойт та інші. 

Особливості вікового розвитку у цьому контексті, а також характер 

виховного впливу, сприятливого для формування особистості молодших 

школярів, висвітлювали у своїх дослідженнях І. Бех, Л. Божович, В. Давидов, 

О. Запорожець, Г. Костюк, О. Савченко, В. Сухомлинський, П. Якобсон та інші. 

Теоретико-прикладні дослідження В. Андреєва, В. Кудрявцева, Т. 

Любарта, О. Моляка, Я. Пономарьова, В. Рибалки, К. Робінсона, С. Сисоєвої, Р. 

Стернберга, Е. Торренса розкривають феномен творчості як унікальний вид 

діяльності у становленні особистості, що зростає. 

Однак, попри значний науковий доробок, слід зазначити, що проблема 

творчого самовираження молодших школярів у позашкільній освіті ще не була 

предметом окремого спеціалізованого дослідження. Розглядалися лише окремі 

її аспекти, у той час як існує нагальна потреба у створенні цілісної виховної 

системи у позашкільних закладах, яка б сприяла ефективному творчому 

самовираженню молодших школярів. 

Актуальність вивчення цієї проблеми обумовлена також рядом протиріч 

між: 

- потребами суспільства у свідомих, ініціативних громадянах, здатних до 

творчого самовираження, та недостатнім рівнем вирішення цих завдань у 

сучасному освітньому просторі; 

- усвідомленням важливості систематичної та цілеспрямованої роботи для 

забезпечення ефективного творчого самовираження молодших школярів і 

слабкою розробленістю цього питання на теоретичному й методичному рівнях; 
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- широкими можливостями закладів позашкільної освіти у сприянні 

творчому самовираженню молодших школярів і недостатнім теоретичним 

обґрунтуванням та впровадженням відповідних педагогічних умов для 

реалізації цього процесу. 

Мета дослідження - теоретично обґрунтувати й експериментально 

перевірити педагогічні умови, які сприяють творчому самовираженню 

молодших школярів у процесі освітньої діяльності закладів шкільної освіти. 

Завдання дослідження 

1. Провести аналіз наукових джерел для уточнення сутності та структури 

поняття «творче самовираження молодших школярів у закладах 

шкільної освіти». 

2. Виявити особливості досвіду роботи закладів позашкільної освіти в 

аспекті творчого самовираження молодших школярів. 

3. Розробити критерії, показники й охарактеризувати рівні творчого 

самовираження молодших школярів у закладах шкільної освіти. 

4. Теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні 

умови, що забезпечують ефективне творче самовираження молодших 

школярів у шкільній освіті. 

Об’єкт дослідження – процес творчого самовираження молодших 

школярів. 

Предмет дослідження – педагогічні умови, що сприяють творчому 

самовираженню молодших школярів у шкільній освіті. 

Методи дослідження 

Теоретичні методи: аналіз та узагальнення філософської, 

культурологічної, психолого-педагогічної літератури з метою уточнення 

базових понять; вивчення стану проблеми творчого самовираження у практиці 

шкільної освіти; обґрунтування комплексу педагогічних умов творчого 

самовираження молодших школярів. 

Емпіричні методи: узагальнення педагогічного досвіду; діагностичні 

методи: бесіди, опитування (анкетування, інтерв’ю), педагогічне 
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спостереження для визначення рівня розвитку творчого самовираження у 

закладах освіти; 

Педагогічний експеримент, що включає: констатувальний етап 

(визначення базового рівня розвитку творчого самовираження); формувальний 

етап (апробація педагогічних умов); контрольний етап (перевірка ефективності 

розроблених умов). 
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ВИСНОВКИ 

У дослідженні було здійснено теоретичне обґрунтування та розроблено 

практичні підходи до вирішення проблеми творчого самовираження молодших 

школярів у закладах позашкільної освіти. На основі отриманих результатів 

зроблено такі висновки: 

1. Теоретичне обґрунтування проблеми. За допомогою аналізу наукових 

джерел було розглянуто стан досліджуваної проблеми у філософській, 

культурологічній, соціологічній та психолого-педагогічній науках. 

Зокрема, уточнено сутність поняття «творче самовираження молодших 

школярів в освітньому просторі», яке визначено як здатність дітей до 

розкриття свого «Я» у різних видах творчої діяльності. Цей процес 

включає наявність знань і уявлень про себе та творчість, бажання 

проявити себе через творчість і вираження своєї індивідуальності у 

соціально прийнятних формах. Також важливою є здатність відчувати 

гордість за свої творчі досягнення. 

2. Особливості досвіду роботи початкової освіти. З’ясовано, що однією з 

причин низького рівня творчого самовираження є недостатнє 

усвідомлення дітьми своїх нахилів, інтересів та адекватних способів 

самовираження. Крім того, діти часто не здатні реалізувати свої творчі 

здібності через відсутність практичних навичок або невизначеність щодо 

шляхів їхнього втілення. 

3. Критерії та рівні творчого самовираження. На основі теоретичних 

напрацювань було розроблено критерії й показники творчого 

самовираження молодших школярів. Це включає: знання про творчість, 

бажання виразити свою індивідуальність у творчій діяльності, готовність 

подолати труднощі, вираження соціоцентричного «Я» через творчість, а 

також ставлення до результатів своєї діяльності. Визначено чотири рівні 

творчого самовираження: високий, достатній, середній і низький. 

4. Педагогічні умови творчого самовираження. Теоретично обґрунтовано й 

експериментально перевірено педагогічні умови, які сприяють розвитку 

творчого самовираження молодших школярів. Серед них виділяються 
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створення середовища, що підтримує творчу активність, та використання 

арт-педагогічних технологій на заняттях. Проведені експерименти 

показали значну позитивну динаміку в розвитку творчого самовираження 

в експериментальній групі: зменшення кількості дітей з низьким та 

середнім рівнями творчого самовираження, а також збільшення кількості 

дітей з достатнім рівнем. У контрольній групі суттєвих змін не відбулося. 

5. Підсумкові результати. Підсумкові зрізи рівнів творчого самовираження 

молодших школярів підтвердили ефективність розроблених педагогічних 

умов і методів у розвитку творчої активності дітей в позашкільних 

закладах. Результати свідчать про покращення не лише теоретичних 

знань дітей, але й про зростання практичних навичок вираження себе 

через творчість. 

Ці висновки дають можливість далі вдосконалювати педагогічні 

практики, створюючи умови для ефективного розвитку творчого 

самовираження молодших школярів. 
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